
MTI. szeptember 28-án, 
életének 51. érében várat-
lanul elhunyt Fodor Géza, 
egyetemi tanár, a Magyar 
Tudományos Akadémia le-
velez« tagja, a József Atti-
la Tudományegyetem Hal-
mazelméleti és Matemati-
kai Logikai Tanszékének 
vezetője, a i egyetem volt 
rektora, as Egyetemi Ta-
nács és a Szegedi Akadé-
miai Bizottság tagja, a 
Munka Érdemrend és a 
Szocialista Munkáért Ér-
demérem tulajdonosa. El-
hunytával a magyar mate-
matikai tudományt és a fel-
sőoktatást súlyos veszteség 
érte. 

\ 

Rövid időn belül a második 
súlyos veszteség érte a József 
Attila Tudományegyetemet, az 
egyetem Bolyai Intézetét. Kalmár 
László világhírű matematikusunk 
elvesztését még súlyosan érzi az 
egész magyar matematikai tudo-
mányos élet. • most legjobb sza. 
gedl tanítványa, Fodor Géza aka-
démikus hirtelen halálának meg-
döbbentő híre okoz mély fájdal-

mat valamennyiünknek. Különö-
sen megrendítő Fodor professzor 
elvesztése, mert fiatalon, 50. évét 
alig betöltve távozott el közü-
lünk, amikor fárasztó, Igen fele-
lősségteljes, megtisztelő megbízá-
sából, az egyetem rektori tiszté-
ből az alkotó matematikai mun-
kához visszatérve, folytatta kuta-
tásait, amelyek őt világhírűvé 
tették; szűkebb szakmája, a hal-
mazelmélet legjobbjai közé emel-
ték hazánkban és határainkon túl 
egyaránt 

Tanulmányait Szegeden végez-
te, 1950-ben került gyakornok-
ként egyetemünk Bolyai Intéze-
tébe, ahol tikere« aspirantúra 
után 1954-től tudományos mun-
katársként dolgozott, 1967-ben 
szerezte meg a matematikai tu-
dományok doktora címet, s ez év-
ben nevezték ki egyetemi tanár-
nak. Munkája értékének egyik 
legszebb hazai elismerése, hogy 
1973-ban a Magyar Tudományos 
Akadémia levelező tagjává vá-
lasztotta. A nemzetközi matema-
tikai életben méltán tartják őt a 
regresszív függvények elmélete 
egyik megalapítójának, több ki-
magasló eredményének egyikét 
ma már mindenütt úgynevezett 
Fodor-féle alaptételként idézik. 
Fodor professzor olyan általános 
problémákkal foglalkozott, ame-
lyek az egész matematika szem-
pontjából alapvetőek Elméleti 
matematikus volt, de mindig han-
goztatta: minden matematikai 
probléma, bármilyen elvont és 
absztrakt ls, mindig a gyakorlati 
tapasztalatokból indul ki és vég-
ső fokon az adja igazolását. Ma, 
a számítógépek rohamos elterje-
désének és alkalmazásának ide-
jén azok az eredmények, amelyek 
létrehozásában úttörő szerepet 
játszott, valóban nélkülözhetetlen 
eszközei az egész tudományos 
élet, sót a tervezés és közigazga-
tás terén mind szélesebb körben 
alkalmazott számítástudomány-
nak Is. 

Fodor G é n akadémikus első-

sorban kutató egyéniség volt. de 
igen jelentős társadalmi, közéleti 
és tudománypolitikai tevékenysé-
get )» kifejtett. Egyetemünkön 
társadalmi munkát először a TTK 
KlSZ-alapszervezetének vezetősé-
gi tagjaként végzett, majd az 
egyetemi pártbizottság végrehajtó 
bizottsága mellett létesített »zer-
vezó bizottságban helyettes tit-
kárként dolgozott, 1962 és 1980 
között az egyetemi pártbizottság 
végrehajtó bizottsági tagjaként 
tevékenykedett, s jelenleg is tag-
ja volt az MSZMP József Attila 
Tudományegyetemi Bizottságá-
nak. 1060-tól 1067-ig ellátta a 
rektorhelyettesi tennivalókat, 
1973 és 1976 között pedig az 
egyetem rektori tisztét töltötte 
be. Számos tudományos társaság-
nak — többek között az MTA 
Matematikai Bizottságának, a Tu-
dományos Minősítő Bizottság Ma-
tematikai Szakbizottságának — 
és szakfolyóiratok szerkesztősé-
gének tagja. 

Szívügyének tekintette a fiatal 
tehetséges hallgatókkal való fog-
lalkozást és az utánpótlásneve-
lést . 

Értékes és eredményes munká-
jának elismerését jelzik kitünte-
tései, az 1963-ban kapott Szocia-
lista Munkáért Érdemérem és a 
Munka Érdemrend 1966-ban el-
nyert ezüst fokozata. 

Személyében kiváló tudóst, 
melegszívű, szerény pedagógust 
veszítettünk el. 

Szellemi hagyatékát, munkássá-
gát kegyelettel őrizzük és gon-
dozzuk. 

A JÓZSEF ATTILA 
TUDOMÁNYEGYETEM 

TANÁCSA 
AZ MSZMP JÓZSEF ATTILA 

TUDOMÁNYEGYETEMI 
BIZOTTSÁGA 

Címek adományozása 
Az oktatási miniszter címzetes egyetemi tanári és docensi címe-

ket adományozott. A József Attila Tudományegyetem, címzetes egye-
temi tanára lelt dr. Faludi Béláné, az MTA Szegedi Biológiai Köz-
pontja Növényélettani Intézete igazgatóhelyettese, dr Földes Éva, az 
MTA Pedagógiai Kutató Csoportja tudományos tanácsadója, dr. Gu-
czi László, az MTA Izotóp Intézete osztályvezetője, dr. Nagy Lajos, 
az MTA Állam- és Jogtudományi Intézete osztályvezetője, dr. Tardy 
Lajos, a Magyar Nemzeti Múzeum Régészeti Könyvtára nyugalma-
zott vezetője és dr. Venetianer Pál, az MTA Szegedi Biológiai Köz-
pontja csoportvezetője. 

A JATE címzetes docense lett dr. Bánfalvi József, a szegedi Rad-
nóti Miklós Gimnázium igazgatója, dr. Karvaly Béla, az MTA Szege-
di Biológia Központja tudományos főmunkatársa, dr. Popovics Béla, 
a Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó főszerkesztője, dr. Rácz Attila, 
az MTA Állam- és Jogtudományi Intézete tudományos főmunkatár-
sa, dr. Schneider Gyula, a JATE Szerves Kémia Tanszékének tudo-
mányos főmunkatársa, dr. Szúcs József, a JATK Analízis Tanszéke 
kutatócsoportja tudományos főmunkatársa és Urayné <$r. Kőhalmi 
Katalin, az MTA Könyvtára tudományos főmunkatársa. 

A címek adományozásáról szóló okiratot a miniszter megbízásá-
ból dr. Antalffy György, a József Attila Tudományegyetem rektora 
adta át az egyetem vezetőinek Jelenlétében. 
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Mariátegui-ről 
Megjelent a Középkori Egye-

temes Történeti és Latin-Ameri-
ka Története Tanszék legújabb 
actája (Acta Historica Tom. LIX.J, 
amely az 1976-ben Jose Carlos 
Mariátegui születésének 80. év-
fordulója tiszteletére rendezett 
tudományos ülésen elhangzott 
előadásokat publikálja. 

Kerekes György: J. C. Mariá-
tegui Latin-Amerika kiemelkedő 
gondolkodója című munkájában 
• fiatalon — 1030-ban, 35 éves 
korában — elhunyt gondolkodó-
nak egyetemes látásmódjával és 
a munkásmozgalmat közvetlenül 
érintő tevékenységével foglalko-
zik. 

Gulyás András az indigenista 
mozgalom és a nemzeti tudat 
problémakörét vizsgálja Az indi-
ánkérdés az 1920-as évek irodal-
mában és Mariátegui marxista 
koncepciója címmel. 

Kollár Zoltán pedig a preka-
pitalista Viszonyok és a külföldi 
tőke „összeütközésének" követ-
kezményeit a Külföldi tőke és 
elmaradottság Latin-Amerikában 
című referátumában. 

Anderle Ádám a kibontakozó 
perui munkásmozgalom problé-
máival foglalkozik J. C. Mariá-
tegui és a perui munkásmozga-
lom az 1920-as években címmel. 

Az autóstop egyike társadal-
munk bosszantóan tisztázatlan 
problémáinak. Nem életbevágó 
kérdésről van szó, kielégítő meg-
oldást találni mégsem könnyű. 
Így aztán legkényelmesebb egy-
szerűen agyonhallgatni az autó-
stop megszervezésének dolgát. 

Minthogy hivatalos állásfogla-
lás nem született eddig, stopos 
történeteket gyűjtöttünk egybe a 
jelenlegi helyzet Illusztrálására; 
kik, mikor, miért stopolnak, és 
közülük az autósok nemre, élet-
korra, hajhosszúságra való tekin-
tettel kit visznek el szívesebben. 

Egy ötszemélyes kocsi — teljes 
helykihasználás esetén — bárme-
lyik tömegközlekedési eszköznél 
olcsóbb. Anyagilag semmibe sem 
kerül az autósnak, ha fölvesz va-
lak i t Mégsem pusztán a jószán-
dékon múlik, hiszen a vezető n 
stopossal plusz felelősséget is 
vállal baleset esetén. 

Igaz, aki kimerészkedik az or-
szágútra kocsijával, az minden-
képpen felelős a közlekedés biz-
tonságáért, akkor ls ha egyedül 
vagy családtagjaival utazik A 
valóságban a jószándék sem olyan 
egyszerű. A stoposok általában 
fiatalok a kocsitulajdonosok vi-
szont többnyire az idősebb évjá-
rathoz tartoznak. Ezenkívül a sze-
mélygépkocsinak sok egyéb előny 
mellett ma még az ls erénye né-
melyek szemében, hogy nem min-
denkinek Jut rá pénze. Akinek te-
hát van, az jogot formálhat arra, 
hogy lenézze azt, akinek nincs. 

Ismerősöm nemrég vett ú j Zsi-
gulit. 

— Három évig spóroltunk r á -
mondta. 

— A feleségem nem vett ú j 
ruhát magúnak, a két gyerek 
csak iskolaszereket kapott. A ha-
sán spórol legkönnyebben az em-
ber, vasárnap ls csülköt főztünk 
ebédre. Fusimunkát vállaltam, 
hogy szaporodjon a pénz. Én 
nem mondom, amit »okán, hogy 
mind e»«varmó, akt stoppol. De 
keményen megdolgoztam azért, 
hogy kényelmesen utazzak, És 
most fölvegyek valakit, aki egy 
s&aTknaszálat nem tett keresztbe? 
Ha úgy tetszik, a» a munkám 
erkölcsi megbecsülése, hogy in-
teget valaki az országúton, én 
eljövök, ő meg ottmarad. He 
rajtam múlna, meg Is büntet-
ném. aki elviszi a stoposokat. 

AUTÓSOK, STOPOSOK 
mert ezzel lenevelik a fiatalokat 
a munkáról. 

Alkalom? 
Egymásnak döntött két háti-

zsák az út szélén, fiú és lány 
kockás sállal integetnek. Elegáns 
Opel Record fékez le mellettük. 
Olajos képű, pocakos úriember 
ül benne, letekeri az ablakot: — 
Klsanyám, te velem jöhetsz, de 
csak úgy, ha itthagyod ezt a sza-
kállas majmot. 

Egy este stoppal utaztam Hód-
mezővásárhelyről Szegedre. Ma-
gányos férfi vett föl. Kishomok-
nál két lány integetett. Ok is be-
szálltak. 

— Nagyon 6ietnek? — érdek-
lődött a tulaj barátságosan. — 
Van a Tisza-parton egy hét-
végi házam Nem baj, ha ke-
rülünk egy kicsit? Van egy ba-
rátom is, szépen gi tározik . . . 

Nagyon felháborodtam, valami 
ilyesfélét vártam a lányoktól ls. 
Gondoltam, legalább az ajánlat 
primitívsége felbőszíti őket. Ehe-
lyett derűsen vihorásztak, és mi-
re az algyői hídhoz értünk, leg-
nagyobb meglepetésemre állt az 
alku. 

— Na, öcsém — mordult rám 
a férfi — pattanjál kifelé, neked 
biztosan sietős a dolgod! 

Rémmosók 
Nem feledkezhetünk meg a 

stoposokról szóló rémtörténetek-
ről, melyekkel az autósok „meg-
ideologizálják", miért nem viszik 
el 'az integető fiatalokat. Tartal-
mukban ezek a történetek igen 
változatosak, kezdve onnan, hogy 
az elvetemült stopos zsilettpen-
gével összedarabolja az üléshu-
zatot, a nemi erőszakon át egé-
szen a gyilkossággal végződő au-
tórablásig. Mindegyik történetben 
közös azonban, hogy sohasem a 
mesélő autóssal esnek meg, ha-
nem valami Ismerősével, aki 
azonban feltétlenül szavahihető. 
Jómagam például az egykor nagy 
port kavart budapesti taxisgyil-
kosság történetét három válto-
zatban is hallottam, más-más ál-
dozattal, és természetesen »to-
posokra igazítva. 

Kockázat 
Jeges úton ment az autói, a 

kanyarban megcsúszott a kocsi-

ja, Ijedtében Jól ráfékezett, mire 
fejreállt az árokban. A tulajnak 
csak az orra vére eredt el, de a 
stopos, aki mellette ült, egész 
életére nyomorék maradt. Amíg 
él az autós, fizetheti neki a kár-
térí tést 

Hivatásos sofőrt ítélnek egy-
évi börtönre. Húsvét másnapján 
a torkukat is bőven locsolgatták, 
a vezstő alaposan becsípett. Ha-
zafelé felvettek egy »topost. Már 
a falujuk határában jártak, mi-
kor a »ofőr elbambult, rekimen-
tek egy útszéli fának. Súlyos sé-
rülés nem történt, bordatöréssel, 
zúzódással megúszták. A harmo-
nikává gyűrődött kocsit gyorsan 
eltüntették, kl-kl hazudott vala-
mit az orvosnak. Egyik a lépcső-
ről esett le, máslkat a ló rúgta 
meg, kinek milyen történetre fu-
totta a fantáziájából. Egyedül a 
stopos kérkedett el vele, hogy 
autóbalesetben sérült meg. így 
került rács mögé a sőför. A bör-
tönből azt üzente a stoposnak, 
ha kijön, összetöri a többi bor-
dáját is. 

Felsőbbség??? 
Tévedés lenne az autósok fen-

sőbbségtudatát életkorhoz kötni. 
Sokkal inkább világnézethez, 
gondolkodásmódhoz kapcsolódik. 
Az orvosegyetemen, ahová igen 
sok jólszituált szülő járatja gyer-
mekét, gyorsan nő a kocsitulaj-
donos hallgatók száma. A 47-es 
úton integetett az egyik orvos-
tanhallgató. Arra jött az évfo-
lyamtársa, vadonatúj Volkswa-
genjén. Fölcsillant a szeme a sto-
posnak, egy városban laknak. Az 
évfolyamtárs azonban nem állt 
meg. Vigyorgott és visszaintege-
tett az út szélén állónak. 

Kispolgári stoposok 1« vannak, 
egyre többen, ö k azok, akik úgy 
szállnak be a kocsiba, mintha 
szívességet tennének a sofőrnek. 
Arisztokratikusán hallgatnak út 
közben, minden kérdést provo-
kációnak éreznek, egyre gyak-
rabban megköszönni l* elfelejtik 
a fuvart. Újmódi »toposéknál e l ' 
sikkad az, hogy a stop nemcsak 
kényelme», gyor», ingyen utazást 
Jelent, hanem emberek kapcsola-
tát is. 

Ládákat viszek hazafelé. A re-
pülőtér mellett integet egy fiú. 

Ismerem az egyetemről. Megál-
lok, mondom neki, várj, öreg, 
átrámolom a ládákat, elférsz 
mellettük. Fintorogva néz a ko-
csi belsejébe: — Kö«z, inkább 
várok még. 

— Baromi jó stopom volt — 
lelkendezik Ismerősöm. — Föl-
vett egy nyugatnémet hapsi. 
Ford Caprival jött Görögor-
szágból. Pestig elizopogattunk 
fél liter Caesar konyakot. Száz-
hússzal ment Kecskeméten, a 
belvárosban. Tudod, mit foglal-
kozik ő a magyar rendőrséggel. 
Ittunk egy sört az Ádámban. Azt 
mondta, ha Stuttgartben járok, 
keressem meg. 

— Mórahalomig nem megyünk! 
— ráncigálja vis»za a f iúját egy 
lány a kocsiajtóból. 

— Ha minden fánál más ko-
csiba szállunk, estig sem érünk 
Pécsre. 

Valahol, 
valaki szervezhetné 

— Utána kellene nézni, kinek 
a hibájából nincs mindmáig szer-
vezett formája az autóstopnak 
hazánkban — zsörtölődött cso-
port társam 

— Annak kellene utána nézni, 
aki tehetne valamit, hogy ezentúl 
legyen — válaszoltam. i 

Legkönnyebben az Autóklub 
és a KISZ szervezhetnék meg — 
lengyel mintára — a stopolást. 
Kezdeményezés történt 1», meg-
állapodás azonban máig sem szü-
letett. Mindkét szervezetnél van 
ellenzéke a megállapodásnak. Az 
Autóklub egyik gépjármű-okta-
tójával beszéltem nemrég. 

— Miért nem szervezi meg az 
Autóklub a stopolást? Szétoszta-
nának mondjuk tízezer kis zászlót 
iskolai KISZ-szervezeteknek. Az-
tán az Autóklub tagjai kötele-
sek lennének elvinni, aki ilyen 
kis zászlóval integet. 

— Nincs rá igény. 
— Hogy-hogy nincs rá igény? 

Tudja, hány ezer fiatal stopo! 
»zerte az or»zá$ban? 

— Az autósok részéről nincs 
rá igény. Márpedig az Autóklub 
az autósok érdekvédelmi »zervte-
zete, őket képviseli. Kötele« fel-
venhl! Barátom, az autóst köte-
lezik, hogy ne igyon vezetés Köb-
ben. Nézze meg a statisztikákat, 
mégis növekszik az ittasság okoz-
ta bale»etek száma. Arra, hogy 
vadidegen embereket fölvegyen 
a kocsijába, arra kötelezni sem 
lehet senkit • 

— Nem lehetne mégis egy 
szakosztályt szervezni az Autó-
klub keretében? Olyan autó»ok 
lennének a tagjai, akik önként 
vállalják, hogy elviszik a «to-
posokat. 

— Hát, ilyet l ehe tne . . . De aki 
Jelentkezne, az így 1» elvUz min-
denkit, aki befér a koc«ijába. 
Akkor meg ml szükség van a 
szakosztályra? De nem is ilyen 
egyszerű ez. Mi a biztosíték rá, 
hogy a fiatalok nem élnének 
vissza a lehetőséggel? Anyagi 
ösztönzés nélkül ez amúgy sem 
menne. Ki fizessen az autósnak? 
A stopo* nem fizet, mert akkor 
mehet inkább vonattal. Fizessen 
a KISZ? Fizessen az Autóklub? 

KISZ-funkcionárius magyaráz-
ta baráti beszélgetés során: — 
A KISZ politikai szervezet Egy 
kommunista párt ifjúsági szer-
vezete. Megvannak a maga ha-
tározott céljai. Ez az autóstop 
meg, az igazat megvallva elég 
gyanús dolog. Még ha el lehetne 
érni, hogy csupa KISZ-tag sto-
poljon. Lenne valami konkrét 
politkai célja a dolognak. A 
KISZ-tagok felkeresnék a mun-
kásmozgalom történetének neve-
zetes helyeit, vagy ilyesmit. De 
így azzal a veszéllyel jár a do-
log, hogy mindenféle kétes eg-
zisztencia ezentúl KlSZ-védnök-
séggel jár csövezni a Balatonra. 

A farmer problémájával — ha 
a hatékony megoldásra még vár-
ni kell 1» j - legalább érdemben 
foglalkoztak a lapok is, az ille-
tékesek i«. Jó lenne, ha az autó-
stop ügyében is születne állás-
foglalás. Sajnos itt nem csak az 
illetékesek szemléletével van baj. 
Aki ötvenéves és eddig nem veit 
föl senkit, az valószínűleg ezu-
tán sem fog. Viszont, aki ma 
stopol, lehet, hogy pár év múlva 
autója lesz. Nem törvényszerű, 
hogy kocsitulajdonosként agy-
csapéara megváltozzék a szemlé-
lete! 

TANÁCS ISTVÁN 
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